
吉林二中 2016-2017 学年度上学期期中考试 

高二数学试卷  命题人：邢弘引 

第Ⅰ卷 

说明：1、本试卷分第 I 试卷（选择题）和第 II 卷（非选择题）两部分； 

2、满分 150 分，考试时间 120 分钟。 

一、选择题（共 12 题，每题 5 分，共 60 分） 

1．已知数列1, 3, 5, 7, , 2 1,n - 则 53 是它的（  ） 

A．第 20 项        B.第 21项        C.第 22 项        D.第 23项 

2．已知等差数列{ }na 中， 7 9 16a a  ， 4 1a  ，则 12a 的值是（   ） 

A．15             B．30              C．31             D．64 

3．锐角 ABC△ 中，角 A、 B 所对的边长分别为 a 、b ，若 2 sin 3a B b ，则角 A 等于（   ） 

A．
6


             B．

4


              C．

3


          D．

12


 

4．在 ABC 中，若 sin : sin : sin 3: 4 :5A B C  ，则 Acos 的值为（    ）[来源:学|科|网Z|X| X|K ] 

A.
3

5
               B.

4

5
               C.0             D.1 

5．已知数列{ }na 的前 n 项和 2 ( 1)nS n n  ，则 5a 的值为（    ） 

A．80              B．40               C．20          D．10 

6．在△ABC 中，若
2 2 2sin sin sinA B C  ，则△ABC 的形状是(    ） 

A.锐角三角形      B.钝角三角形      C.直角三角形       D.无法确定 

7．在 ABC 中，内角 , ,A B C 的对边分别是 , ,a b c ，若
2 2 3a b bc  ，sin 2 3 sinC B ，则 A 

（   ） 

A．30
            B．

060             C．
045            D．

0150  

 

 

 

8．在 ABC△ 中，角 A、B 、C 所对的边长分别为 a ，b ，c ，且满足 sin 3 cosc A a C ，则 sin sinA B



的最大值是（   ） 

A．1              B． 2               C． 3            D．3 

9．在等差数列 na 中，前四项之和为 20，最后四项之和为 60，前n 项之和是 100，则项数n 为（   ） 

A．9             B．10               C．11             D．12 

10．等比数列{ }na 的各项为正数，且 5 6 4 7 18a a a a  ，则 3 1 3 2 3 10log log loga a a    （    ） 

A．12            B．10               C．8              D． 32 log 5  

11．我国古代数学著作《九章算术》有如下问题：“今有金箠，长五尺，斩本一尺，重四斤，斩末

一尺，重二斤，问次一尺各重几何？”意思是：“现有一根金箠，一头粗，一头细，在粗的一端截

下 1 尺，重 4 斤；在细的一端截下 1 尺，重 2 斤；问依次每一尺各重多少斤？”根据上题的已知条

件，若金箠由粗到细是均匀变化的，问中间 3 尺的重量为(   ) 

A． 6 斤           B．9斤           C．10 斤             D．12斤 

12．已知数列{ }na 满足

31 2
ln lnln ln 3 2

2 5 8 3 1 2

na aa a n

n


    

 （
*n N ），则

10a （   ） 

A．
29e             B．

26e              C．
35e               D．

32e  

 

 

 

 

 

 

 

 

[来源:Z x xk. Com ] 
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第 II 卷 



二、填空题（共 4 题，共计 20 分） 

1 3．如图，测量河对岸的塔高 AB 时，选与塔底 B 在同一水平面内的两个测点 C 与 D ，测得

120BDC  ， 10BD CD  米，并在点C 测得塔顶 A 的仰角为60，则塔高 AB      ． 

 

 

14．设等比数列 na 的前n项和为 nS ，已知 ,30,10 2010  SS ，则 30S        . 

15．已知在 中， ， ， ，若 有两解，则 的取值范围是____． 

16．已知等差数列 }{ na 中，
4

5
831


 aaa ，那么  )cos( 53 aa             ． 

 

三、解答题（共 6 题，共计 70 分） 

 

17．（10 分）已知等差数列 na 满足： 4 7a  ， 10 19a  ，其前 n 项和为
nS . 

（1）求数列 na 的通项公式
na ； 

（2）若等比数列 nb 的前 n项和为
nT ，且 1 2b  ， 4 4b S ，求

nT . 

 

 

 

 

18．（12 分）已知 cba ,, 分别为 ABC 三个内角 CBA ,, 所对的边长，且 cos cos 2 cosa B b A c C    

（Ⅰ）求角C 的值； 

（Ⅱ）若 4, 7c a b    ，求 ABCS 的值. 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

19．（12 分） nS 为数列的前n项和，已知 0na  ， 2 2 4 1n n na a S   . 

（1）求 na 的通项公式； 

（2）求 na 的前n项和 nS 。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

20．（12 分）如图，港口 A 北偏东30°方向的 C 处有一检查站，港口正东方向的 B 处有一轮船，距



离检查站 31 海里，该轮船从 B 处沿正西方向航行 20 海里后到达 D 处观测站，已知观测站与检查站

距离 21 海里，问此时轮船离港口 A 还有多远？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

21．（12 分）已知数列 na 的前n项和为 nS ，且
2 3

2 2
n

n n
S   ． 

（1）求数列 na 的通项公式； 

（2）若数列  nb 满足
nn

nnn
aa

aab







2

2

1
，且数列  nb 的前 n 项和为 nT ，求证：

5
2

12
nT n  ． 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

22．（12 分）在 ABC 中，角 CBA ,, 的对边分别为 cba ,, ,已知 2 2 3
cos cos

2 2 2

A B
b a c  . 

（Ⅰ）求证： , ,a c b成等差数列； 

（Ⅱ）若 ,
3

C


 ABC 的面积为 2 3 ，求c . 
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二、填空题：（每题 5 分，共 20 分） 

 

13.                                     14.                           

15.                                     16.                         

三、解答题：（共 70 分） 

17．（10 分） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

[来 源 :Z,xx,k.Com ] 

 

18．（12 分） 
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19．（12 分） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

20．（12 分） 
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21．（12 分） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

22．（12 分） 
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吉林二中 2016-2017 学年度上学期期中考试 

高二数学答案  分值：150 

参考答案 

1【答案】D 

【解析】 

试题分析：由题已知 2 1,na n= - ，则由通项公式可得； 3 5 45,45 2 1, 23n n= = - =  

考点：数列通项公式的运用． 

2．A 

【解析】 

试题分析：由等差数列的性质，可知 7 9 8 82 16 8a a a a     ，且 4 12 82a a a  ，所以 

12 8 42 16 1 15a a a     ，故选 A． 

考点：等差数列的性质．[来源:Z & xx& k.C om] 

3．C 

【解析】 

试题分析：由 2 sin 3a B b ，根据正弦定理得
3

2sin sin 3 sin sin
2

A B B A   ，又因为锐角

ABC△ ，所以
3

A


 ，故选 C． 

考点：正弦定理． 

4．B 

【解析】 

试 题 分 析 ： 由 题 已 知 s i n : s i n : s i n 3 : 4 : 5A B C ， 可 运 用 正 弦 定 理 得 ：

: : 3: 4 :5, 3 , 4 , 5 ( 0)a b c a k b k c k k     ，再由余弦定理可得； 

2 2 2 2 2 2

2

b 16 25 9 4
cos

2 40 5

c a k k k
A

bc k

   
    

考点：运用正弦和余弦定理解三角形. 

5．C 

【解析】 
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试题分析：
5 5 4 10 6 8 5 20a S S        

考点：数列前 n 项和 

6． B  

【解析】 

试题分析：据正弦定理 2 2 2sin sin sinA B C  可化为
2 2 2a b c  ,再由余弦定理可知 cosA 0 .

在三角形中,可知
2

A


  .故本题选 B . 

考点：正弦定理;余弦定理. 

7．A 

【解析】 

试题分析：由 sin 2 3 sinC B 及正弦定理可得 2 3c b ，再由
2 2 3a b bc  ，可得

2 27a b ，

再由余弦定理可得
2 2 2 2 2 2

2

12 7 3
cos

2 24 3

b c a b b b
A

bc b

   
   ，所以

030A ，故选 A. 

考点：余弦定理；正弦定理. 

8．C[来源:学科网 ZXX K] 

【解析】 

试题分析：由 sin 3 cosc A a C ，根据正弦定理，得 sin sin 3 sin cosC A A C ，所以 tan 3C   

060C  ， 所 以
0120B A  ， 则

0 03 3
sin sin sin sin(120 ) sin cos 3 sin( 30 )

2 2
A B A A A A A        ，当

060A 时，sin sinA B 有

最大值，此时最大值为 3 ，故选 C． 

考点：三角函数的性质；正弦定理． 

9．B 

【解析】 

试题分析：因为 na 是等差数列，又前四项之和为 20， 1 2 3 4 20a a a a     ，且最后四项之和

为 60， 1 2 3 60n n n na a a a       ，两式相加所以
 1

1 20, 100 10
2

n

n n

a a n
a a S n


      ，

故选 B． 

考点：等差数列的前 n项的和 
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10．B 

【解析】 

试题分析： 5 6 4 7 5 618 9a a a a a a   
，

 

   
5

3 1 3 2 3 10 3 1 2 10 3 5 6 3log log log log log 5log 9 10a a a a a a a a      
.

 

考点：等比数列的性质． 

11．B 

【解析】 

试题分析：此问题是一个等差数列 { }na ，设首项为 2 ，则 5 4a  ，∴中间 3 尺的重量为

1 5
3

2 4
3 3 3 9

2 2

a a
a

 
     斤．故选：B． 

考点：等差数列的通项公式． 

12．D 

【解析】 

试题分析： 9n  时，

3 91 2
ln lnln ln 29

2 5 8 26 2

a aa a
    

； 

当 10n  时，

3 9 101 2
ln ln lnln ln 32

16
2 5 8 26 29 2

a a aa a
      

． 

所以

10ln29
16

2 29

a
 

，解得 10ln 32a  ， 32

10a e  ．故 D 正确． 

考点：数列． 

13． 30  

【解析】 

试题分析：在 BCD 中，由正弦定理，得

0

0

sin120
10 10 3

sin 30
BC m   ，在Rt ABC 中， 

0tan 60 10 3 3 30AB BC m    ． 

考点：三角形的实际应用． 

【方法点晴】本题主要考查了三角形的实际应用问题，其中解答中涉及到三角形的正弦定理、直角

三角形的性质、三角函数的定义等知识的考查，着重考查了学生分析问题和解答问题的能力，以及

学生的推理与运算能力，试题比较基础，属于基础题，本题的解答中正确的理解题意，恰当选择三
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角形，利用正、余弦定理求解是解答的关键． 

14． 70  

【解析】 

试题分析：由等比数列的连续n项和成等比的性质可知 20 10 30 20

10 20 10

S S S S

S S S

 



，将 ,30,10 2010  SS

代入可得 30 70S  .故本题填 70 . 

考点：等比数列的性质 

15．  

【解析】 

试题分析：由题意可得，画出 的图形，过C点作 ,可有已知求得 ,又

有两解，那么 ,即 . 

考点：解三角形 

16．
2

3
  

【解析】 

试题分析：因为数列 }{ na 为等差数列，设其公差为 d，于是
4

5
93 1831


 daaaa ，

12

5
31


 da ，

6

5
62 153


 daaa ，故

2

3

6

5
cos 


； 

考点：等差数列的通项公式 

17．（1） 12  nan ,
2nSn  ;（2） 

22 1  n
nT  

【解析】 

试题分析：（1）由等差数列的通项公式,据已知 4 10,a a 的值,建立关于 1,a d 的方程组,解方程组可得

1,a d ,从而得到等差数列的通项公式和前 n项和公式;（2） 已知 1b ,由等比数列的通项公式,利用

4 4b S  

求出 q ,可得等比数列的前n项和. 

试题解析: （1）设等差数列 }{ na 的公差为 d ，则








199

73

1

1

da

da
，  
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解得：








2

11

d

a
，…… 4 分  ∴ 12  nan ，……6 分 

（2）设等比数列 }{ nb 的公比为 q ，∵ 21 b ， 44 Sb  ，∴ 162 3 q ， 

 ∴ 2q ，  

∴ 22 1  n
nT  

考点：等差数列;等比数列 

18．（Ⅰ）
3

C


 ;（Ⅱ）
11 3

4
ABCS  . 

【解析】 

试题分析：（Ⅰ）由正弦定理,将题中等式 中的边转化为对应角的正弦,

在三角形中有  sin sinC A B  ,再根据两角和的正余弦公式,将等式变形可求得C 的余弦值,进

一步得角C ;（Ⅱ）由余弦定理,可求得 ab 值,再由三角形面积公式
1

sin
2

S ab C 可得 ABCS . 

试题解析：（Ⅰ）由正弦定理 ，得  

又 ， 

 

（Ⅱ）由余弦定理 即  

， 

 

考点：正弦定理;余弦定理;两角和的正弦;三角形的面积公式 

19．（1） 2 1na n  ；． 

【解析】 

试题分析：（1）根据条件等式分 1n  与 2n  ，利用 na 与 nS 的关系可求得数列的通项公式；（2）

首先结合（1）求得 nb 的表达式，然后利用裂项法求和即可． 
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试题解析：（1）依题意有 2( 1) 4n na S     ① 

当 1n  时， 2

1( 1) 0a   ，得
1 1a  ； 

当 2n  时， 2

1 1( 1) 4n na S     ② 

有①②得 1 1( )( 2) 0n n n na a a a     ， 

因为 0na  ，∴ 1 10 2 0n n n na a a a       ( 2)n  ， 

∴ na 成等差数列，得 2 1na n  .
2nSn   

20．15 

【解析】 

试题分析：（1）在三角形中，三边知道，该三角形是确定的，其解是唯一的，利用余弦定理求角．（2）

根据题中的关系选择恰当的公式进行计算，注意正余弦定理的应用条件，再根据条件和结论灵活化

简；（3）在三角形中，注意  CBA 这个隐含条件的使用． 

试题解析：在△BDC 中，由余弦定理知
2 2 2 1

cos
2 7

BD CD BC
CDB

BD CD

 
   


         

7

34
sin CDB      

∴
14

35

3
sincos

3
cossin)

3
sin(sin 


CDBCDBCDBACD   

在 ACD 中，由正弦定理得： 

,
sinsin A

CD

ACD

AD



代入并计算得 15AD  

轮船距港口 A 还有 15 海里．     12分． 

考点：正余弦定理应用． 

21．（1） 1na n  ；（2）证明见解析． 

【解析】 

试题分析：（1）根据数列的通项 na 和 nS 的关系，即可求解数列 na 的通项公式；（2）由

1 1 1
2

2 1 3
nb

n n

 
   

  
，即可利用裂项相消求解数列的和，得以证明． 
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试题解析：（1）当 2n  时，
   

22

1

1 3 13
1

2 2 2 2
n n n

n nn n
a S S n

 
        ， 

又 1n  时， 1 1 2a S  适合 1na n  ， 

∴ 1na n   

（2）证明：由（1）知  
  

1 1 1 1
3 1 2

3 1 2 1 3
nb n n

n n n n

 
        

    
， 

∴
1 2 3

1 1 1 1 1 1 1
2

2 2 4 3 5 1 3
n nT b b b b n

n n

 
             

  
 

1 1 1 1 1 5
2 2

2 2 3 2 3 12
n n

n n

 
       

  
． 

考点：数列的通项公式；数列的求和． 

22．（1）证明见解析；（Ⅱ） 2 2c  . 

【解析】 

试题分析：（Ⅱ）先利用降次公式对式子变形，再根据正弦定理对式子进行边角互化，最后再根据等

差数列的定义即可证明 , ,a c b成等差数列；（Ⅱ）首先根据三角形的面积公式得出 ,a b的关系式，再

联立余弦定理，即可求出边c的值. 

试题解析：（Ⅰ）证明：由正弦定理得： 2 2A B 3
sin Bcos sin A os sin C

2 2 2
c   

即
1 cosA 1 cosB 3

sin B sin A sin C
2 2 2

 
     

 sin B sin A sin Bcos A cos Bsin A 3sinC     

 sinB sinA sin( ) 3sinCA B     

 sinB sinA sinC 3sinC    

 sinB sinA 2sinC     2a b c    

 , ,a c b成等差数列.  

（Ⅱ）
1 3

sinC 2 3
2 4

S ab ab      8ab   

2 2 2 2 22 cosCc a b ab a b ab       
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( ) 3

4 24

a b ab

c

  

 
  


2 8c  得 2 2c   

考点：1、等差数列；2、正弦定理，余弦定理；3、三角形的面积. 

 


